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EELK Haapsalu Püha Johannese kogudus 

APRILL 2026 
 

KUU JUHTSALM JA PALVE 
 

Jumal teeb nähtavaks oma armastuse meie vastu sellega, et  

Kristus suri meie eest, kui me olime alles patused.  

Rm 5:8 

 

Armuline Jumal, Sina teadsid meie pattu ja süüd ning saatsid oma Poja siia maailma meid 

Tema ristisurma kaudu lunastama. Tunnistame Sinu ees oma süüd ja võlga, mis rõhub meid 

igaüht isiklikult ja kogu maailma tervikuna. Meil pole muud pääsu kui Sinu seletamatu arm, 

millesse uskudes ja millele toetudes võime ometi julgesti elada ja nurisemata oma 

päevateekonda jätkata Sinu juhtimise ja varju all. Kuule meid Jeesuse Kristuse pärast. 

Aamen. 

 

Lisalugemine: Ps 18:47–51; 1Ms 37:3–4, 12–14, 23–36 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Krutsifiks 

Foto internetist 

https://www.piibel.net/?q=Ps%20105%3A1,7-22%202Kr%206%3A1-2
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JUHTKIRI 
 

Head Johannese Sõnumite lugejad! 

 

Lindude kevadränne on kestnud juba terve kuu ja linnurahva nuhtlusena sel kevadel levivast 

linnugripist hoolimata täidavad õhtuvaikust lahesoppides ja pilliroos toimetavate veelindude 

vilka tegevusega kaasnevad helid. Rännukihk on haaranud ka inimesi, vaatamata maailmas 

valitsevale rahutusele ja meeletusele. Sest nagu lindudel on eluliselt vältimatud ränded, nii on 

ka inimestel oluline pidada iidseist aegadest seatud pühi ja ette võtta pühadega seotud 

teekondi.   

Seekordne sõnumileht on valminud nii, et osa toimetamise tööd on tehtud pühadeks 

valmistuvas Haapsalus ja osa tööst on tulnud teha ookeani taga Kanadas, et Kristuse 

kannatusnädala ja ülestõusmispüha jumalateenistused saaks toimuda Hamiltonis ja Torontos 

elavate eestlaste keskel. Nõnda saavadki need read kirja Burlingtoni linnakeses, kus 

kaldapealselt avaneb avar vaade umbes Soome lahe suurusele Ontario järvele ning silmapiiri 

taga asub USA, mille praeguse valitseja suhtes kanadalastel just liiga palavaid tundeid ei ole. 

Ajas ja ruumis valitsevast segadusest hoolimata on lehte saanud head lugemist mitmelt 

autorilt ning on ka nii ajas kui ruumis ette ja tagasi vaatamise võimalust. Kirikus oleme sellega 

ju harjunud, et paari tuhande aasta tagustest õndsusloolistest sündmustest ja veel palju 

vanemaist pühadest pärimustest jutustav Piibel aitab olemisele leida igavikulise tähenduse. 

Koguduse aprillikuu tegevuskava (lk 3) annab teada ajad, mil kirikusse koguneme või 

muudest koguduse tegevustest osa saame. 

Koguduse nõukogu korraline koosolek oli 1. märtsil. Sellest tegi ülevaate Maria Strauss  (lk  

). 

Piibel Köögis veebruarikuu piiblitunni pidas vikaarõpetaja Kristel Engman (lk ). Loo lõpust 

leiab ka seekord valmistatud toitude retseptid. 

Lastekiriku lapsed kogunesid palmipuudepüha laupäeval Jaani kirikus ja esitasid 

palmipuudepüha jumalateenistusel näidendi (lk ). 

19. märtsil möödus 300 aastat päevast, mil suur torm purustas Haapsalu toomkiriku katuse 

ning pühakoda jäi ligi kaheks sajandiks ilma kasutuseta lagunema. 

Emeriitpiiskop Tiit Salumäe ja organist Lia Salumäe viibisid kaunil Niiluse kruiisil ning 

tänavad kõiki toetajaid ja eestpalvetajaid (lk ). 

25. märtsil mälestasime 1949. a suurküüditamise ohvreid. Sellest sündmusest on fotod (lk  ).  

Emeriitõpetaja Toomas Pauli mõtete järelkuulamiseks leiab lingid meie infolehest (lk 17). 

Kellele ja millal on aprillis põhjust sünnipäevaks õnne soovida (lk  )?  

Päris viimasel leheküljel on koguduse 

ja infolehe toimetuse kontaktandmed 

ning meeldetuletus, et rahu eest 

palvetamine on igapäevaselt äärmiselt 

oluline.  

Head lugemist ja kohtumiseni kirikus!  

Mart Salumäe 

koguduse õpetaja  

Vaade Tagalahele Jaani kiriku tornist. 

Foto: Heino Kahem 
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KOGUDUSE APRILLIKUU TEGEVUSKAVA 
 

N, 2. aprillil kl 18 suure neljapäeva jumalateenistus armulauaga. Teema: püha armulaud. 

Teenivad vikaarõpetaja Kristel Engman ja diakon Tiina Kütt, organist Lia 

Salumäe (toomkirik).  
R, 3. aprillil  kl 14 suure reede jumalateenistus. Teema: Jumala Tall. Teenivad diakon 

Tiina Kütt ja Kalle Jätsa, laulab segakoor, organist-koorijuht Lia Salumäe 

(toomkirik); 

kl 15 ristitee rännak (piiskopilinnus / vihma korral toomkirik). 

L, 4. aprillil  kl 19 paasaküünla süütamine ja paasaöö missa. Teenivad vikaarõpetaja 

Kristel Engman, diakon Tiina Kütt ja Teno Ilves, laulab toomkoor, koorijuht 

Sirje Kaasik, organist Lia Salumäe (toomkirik). 

 

P, 5. aprillil  kl 11 ülestõusmispüha jumalateenistus armulauaga. Teema: Kristus on 

surnuist üles tõusnud! Teenivad vikaarõpetaja Kristel Engman ja Kalle Jätsa, 

laulab segakoor, organist-koorijuht Lia Salumäe (toomkirik). 

T, 7. aprillil kl 18.30 teatrisõprade jutuõhtu lavastuse „Alguses oli laul” põhjal (Maria ja 

Micha Straussi kodu, Väike-Liiva 9). 

K, 8. aprillil  kl 18 ülestõusmisaja kontsert, Ka Bo Chan (kontratenor) ja Aare-Paul Lattik 

(orel). Pilet 18 € / 15 € Piletikeskuses, Piletilevis ja tund enne algust 

kohapeal (toomkirik). 

R, 10. aprillil  kl 9 hommikupalvus. Teenib õpetaja Mart Salumäe (Jaani kirik). 

L, 11. aprillil  kl 16 Piibel Köögis. Piiblitunni peab Keila koguduse õpetaja Matthias 

Burghardt (vana pastoraat, Suur-Lossi 1), registreerimine Maria 5358 3276. 

 

P, 12. aprillil  kl 11 ülestõusmisaja 2. pühapäeva jumalateenistus armulauaga. Lastekirik. 

Teema: Ülestõusnu tunnistajad. Teenivad õpetaja Mart Salumäe ja Siim 

Kallas, organist Lia Salumäe (toomkirik); 

kl 16 kirikukontsert „Kevade häälˮ, Armeenia kiriku- ja rahvalaule esitab 

Ruzanna Saroyan. Pilet 10 € / 5 € (toomkirik). 

T, 14. aprillil  kl 18.30 toomkoori lauluproov (Jaani saal). 

K, 15. aprillil kl 14 teetund (Jaani saal). 

N, 16. aprillil  kl 18 segakoori lauluproov (Jaani saal).  

R, 17. aprillil kl 9 hommikupalvus. Teenib õpetaja Mart Salumäe (Jaani kirik).  

L, 18. aprillil kl 9–13 talgupäev Jaani kirikus, kirikuaias ja kantseleis. Registreerimine:  

Lia 5303 9835. 

 

P, 19. aprillil  kl 11 ülestõusmisaja 3. pühapäeva jumalateenistus armulauaga. Teema: Hea 

Karjane. Teenivad emeriitpiiskop Tiit Salumäe ja diakon Tiina Kütt, organist 

Lia Salumäe. Külas Rumeenia luterliku kiriku esindajad (toomkirik). 

T, 21. aprillil  kl 18.30 toomkoori lauluproov (Jaani saal). 

N, 23. aprillil  kl 18 segakoori lauluproov (Jaani saal). 

R, 24. aprillil  kl 9 hommikupalvus. Teenib õpetaja Mart Salumäe (Jaani kirik); 

kl 18 kirikukontsert „Ja päevadest said aastadˮ 1944. a suurpõgenemise 

mälestuseks. Eesti koorimuusikat ja vanemate põgenemislugusid esitab 

Rootsi eestlaste koor SweedEstSong. Pilet 7 € müügil enne algust kohapeal 

(Jaani kirik). 
L, 25. aprillil kl 12–15 lastepäeva programm koos Saarte praostkonna pühapäevakoolide 

lastega (Jaani kirik ja ümbrus); 

kl 13 kirikukontsert „Kevadkillukesiˮ, naiskoor Kaasike ja Suurupi naiskoor 

Meretule, dirigendid Sirje Kaasik ja Elen Ilves. Sissepääs prii (toomkirik); 
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kl 18 õhtupalvus Taizé lauludega eesti ja soome keeles, külalised Agricola 

kogudusest Loviisast. Teenivad õpetaja Mart Salumäe ja organist Lia 

Salumäe (toomkirik). 

 

P, 26. aprillil  kl 11 ülestõusmisaja 4. pühapäeva jumalateenistus armulauaga. Lastekirik. 

Teema: Jumala rahva koduigatsus. Teenivad õpetaja Mart Salumäe ja Kalle 

Jätsa, organist Lia Salumäe (toomkirik).  

T, 28. aprillil  kl 18.30 toomkoori lauluproov (Jaani saal). 

K, 29. aprillil kl 18 kirikukontsert. VHK keelpilliorkester, solist metsosopran Monika-

Evelin Liiv, dirigent Rasmus Puur. Piletiga (toomkirik). 
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NÕUKOGU VAATAS MÖÖDUNULE JA TULEVALE 
 

 
 

1. märtsil pärast tavapärast jumalateenistust kogunes koguduse nõukogu Haapsalu toomkiriku 

ristimiskambrisse koosolekule. Koosolekut juhatas õpetaja Mart Salumäe ning sellest võttis 

osa 21 hääleõiguslikku liiget ja kolm auliiget. 

Koguduse õpetaja andis ülevaate koguduse 2025. aasta tegevusest, mida iseloomustas 

mitmekülgsus ja sündmusterohkus. Suuremad sündmused olid diakon Tiina Küti ametisse 

õnnistamine, koguduse kokaraamatu „Piibel Köögis. Maitserännakud Haapsalust Pühale 

Maale” ilmumine, Lia ja Tiit Salumäe 50 aasta juubel Haapsalu koguduses ning Ehte 4 hoone 

ajaloolise fassaadi taastamine.  
Kinnitati koguduse 2025. aasta majandusaruanne. Tulud olid summas 122 979 EUR (eelarves 

kavandati 93 649 EUR), sellest liikmeannetusi 23 357 EUR ja korjandusi 18 729 EUR. 

Sihtotstarbelisi annetusi tehti 19 664 EUR ja välisannetusi 3061 EUR. Kulud olid 

aruandeaastal summas 119 346 EUR (eelarves kavandati 104 375 EUR). Juhatuse esimehe 

Madis Küti sõnul suurenes märgatavalt sihtotstarbeliste annetuste osakaal, eelkõige Ehte 4 

hoone remonditööde toetuseks. Revisjonikomisjon hindas majandustegevust ning aruandlust 

korrakohaseks. Kinnitati ka 2026. aasta eelarve, kus on planeeritud tulu 131 565 EUR ja kulu 

143 644 EUR. 
2026. aasta tegevuskava tutvustades kinnitas õpetaja Mart Salumäe, et jätkub tavapärane 

kogudusetöö: regulaarsed jumalateenistused, palvused, lastetöö ja leerikool, kus on käimas 

uuenduslik veebipõhine leerikursus koostöös Saare-Lääne piiskopkonnaga. Tähelepanu 

pööratakse kogukonnatööle, muusikatööle ning koostööle sõpruskoguduste ja uue 

eestpalvekoguduse, Kadrina kogudusega. Majanduse valdkonnas jätkub kinnisvara 

arendamine ning otsitakse võimalusi koguduse tulubaasi tugevdamiseks. 

Nõukogu liikmete poolt täiendavaid küsimusi ei tõstatatud.  

Koosolek lõpetati ühise palve ja lauluga. 

 

Maria Strauss 
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PIIBEL KÖÖGIS VIIS TUTVUMISREISILE JUNIAGA 
 

Piibel Köögis piiblitundides räägime sel 

hooajal Piibli vähetuntud isikutest. 

Märtsikuu kokkusaamisel oli 

„peategelane” Rooma kirjas (Rm 16:7) 

nimetatud Junia. Naine, kes oli apostel 

Pauluse kaastööline ja silmapaistev 

apostlite seas, ent ajaloo jooksul on teda 

pigem peetud meessoost apostliks. 

Püüdsime heita pilgu varakristlikku 

maailma ja kujutada ette, kuidas elas ja 

tegutses see tähelepanuväärne naine. Taas 

saime tõdeda, et Piibel on ammendamatu 

uurimise-lugemise allikas.  
Köögis katsetasime läätse-odrakruubisupi 

valmistamist. Supi juurde valmisid 

köömnetega pannileivad ning 

kevadehõngulise desserdina nautisime 

virsikuid jogurtipilvel puhkavate kreeka pähklite ja meega. Sirje tõi kaasa koduaia õunu, Aive 

oma aiast esimest maitserohelist ning Angeliina oli küpsetanud kõhtu silitavat tatraleiba ja 

valmistanud tervislikke ploomipalle.  
Söögipalve pidas eelmisel päeval uut eluaastat tervitanud õpetaja Mart.  

Aitäh kõigile osalejaile ilusa koosolemise ja vestluste eest! Rõõm oli tervitada külalisi 

Pilistverest ja Viljandist.  
Järgmise Piibel Köögis kokkusaamise külaliseks on 11. aprillil kl 16 vanas pastoraadis Keila 

koguduse õpetaja Matthias Burghardt.  

 

Kristel Engman 

 

LÄÄTSE-ODRAKRUUBISUPP 

(8-le) 

 

Vaja läheb: 3 spl oliiviõli, 2½ dl sibulat (hakitud), 1 

küüslauguküüs, 1½ dl porgandit (kuubikud), 1½ dl 

sellerit (kuubikud), 2½ dl läätsi, 1½ dl odrakruupe, 1 l 

köögiviljapuljongit, 1 loorberileht, 1 tl vürtsköömneid 

(jahvatatud), u 1 tl soola ja 

musta pipart. 

Valmistamine. Haki sibul, küüslauk, porgand ja seller. 

Kuumuta potis oliiviõlis pehmeks. Lisa kõik ülejäänud 

ained, pane potile kaas peale ja lase u 45 minutit 

haududa (kuni läätsed ja odratangud on pehmed). Võta 

loorberileht välja.  

Vajadusel lisa pipart ja soola.   

 

KIIRELT VALMIVAD PANNISAIAD 

(6-le) 

 

Vaja läheb: 3 dl nisujahu, 1 tl küpsetuspulbrit, 0,5 tl soola, 1 dl külma vett ja 2 sl õli. 

Valmistamine. Sega kokku kuivained, lisa vesi ja õli ning sõtku kätega ühtlaseks pehmeks 

tainaks. Soovi korral lisa köömneid. Vormi tainas palliks, jaga see kuueks väiksemaks 

tükiks ja rulli need tainarulliga õhukesteks ümmargusteks ketasteks.  

 
Piibel Köögis kogunemisel oli osalejaid ka Pilistverest ja 

Viljandist. 

 

 

 
Pannisai ja läätse-odrakruubisupp. 
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Kuumuta pannil pisut õli ja küpseta lamesaiad mõlemalt poolt kuldseks. Soovi korral hõõru 

valmis saiu mõlemalt poolt küüslauguküünega.  

 

GRILLITUD VIRSIKUD JOGURTIPILVEL PUHKAVATE KREEKA 

PÄHKLITEGA 

(4–8-le) 

 

Vaja läheb: 2–4 virsikut või nektariini, 2–4 spl jogurtit (tihket, 

nt Kreeka jogurtit), 2–3 spl datlisiirupit (Silan) või mett ja 2 

spl röstitud Kreeka pähkleid. 
Valmistamine. Eelsoojenda ahi 180 kraadini.  

Lõika luuviljalised pooleks, eemalda kivid. Aseta 

küpsetuspaberiga kaetud ahjuplaadile ja küpseta u 30 minutit, 

kuni virsikud on pehmed. Tõsta ahjust välja veidikeseks 

jahtuma.  

Aseta virsikud serveerimisalusele. Tõsta iga virsiku peale 

väike kuhi Kreeka jogurtit ja kaunista pähklite ning 

datlisiirupiga.  

 

 

 

 

 

LASTEKIRIK SEIKLES KEVADES  
 

Märtsi viimasel laupäeval kogunesid meie koguduse lapsed ja noored Jaani kiriku juurde, et 

osa saada rõõmsast kevadseiklusest. Ühine pärastlõuna ja õhtu pakkusid mitmekesist tegevust 

nii sees kui ka väljas. 

Kevadseiklus algas vahvate 

liikumismängudega õues, mida 

juhendas Diana. Laste naer meelitas 

päiksegi pilve tagant välja. Kui õues 

jooksmisest isu täis sai, jätkusid 

mängud toas. Seejärel nautisid lapsed 

maitsvaid kooke, mille emad olid 

küpsetanud, ja maitsesid Liseti isa 

toodud värsket kasemahla. Õpetaja 

Sirje juhendusel meisterdati kauneid 

roose ja mängiti lauamänge. 

Näitlemishimulised lapsed tegid 

näidendiproovi palmipuudepühaks. 

Eriliseks tegi õhtu ühine söögi 

ettevalmistamine. Koos kooriti ja hakiti 

aedviljad ning seejärel sai iga laps ise 

endale meelepärase Palveränduri vrapi valmistada. Õpetaja Sirje jutustas lastele suure nädala 

lugu, et aidata neil paremini mõista palmipuudepühast ülestõusmiseni kulgevaid sündmusi. 

Pärast õhtusööki hakkasid väiksemad juba väsima ja koju kippuma. Need, kellel veel energiat 

jagus, läksid avastama usu märke Haapsalu promenaadil ja vanalinnas. Õpetaja Maria 

koostatud avastusretk oli inspireeritud Piibel Köögis raamatu vahel olevast kaardist 

„Kristlikud maamärgid Haapsalu vanalinnas ja promenaadil” ning lõppes Jaani kiriku aias, 

kus lapsed panid kiriku müüri küljest leitud tähtedest kokku lahendussõna KEVADSEIKLUS 

ja otsisid kirikuaiast üles aardekasti. Kuna vahepeal oli juba hämardunud, mindi tuppa aaret 

jagama.  

 
Virsikud jogurtipilvel puhkavate 

Kreeka pähklitega. 

Fotod: Kristel Engman 

 

 
Lapsed rõõmustasid omatehtud paberrooside üle. 
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Enne kojuminekut piiluti veel oreli 

sisse, kus pillimeister Frida käe all on 

pooleli ulatuslikud remonditööd. 

Lapsed said teada, millist häält teevad 

puidust ja millist häält tinaviled. Orel 

oli seest poolenisti tühi ning kogu 

kooripealne oli täis vilesid ja 

orelijuppe. See oli ainulaadne ja 

harvaesinev vaatepilt.  

Õhtu lõppes ühise Meie Isa palvega 

Jaani kiriku altari ees. 

Laste tagasiside sellele sündmusele 

oli rõõmustav ja siiras. Mõnele 

meeldis kõige rohkem rooside 

meisterdamine, mõnele 

näidendiproov, vrapitegu, aardejaht 

või oreliga tutvumine. Mitu last kiitis 

vahvaid jooksumänge. Alati on ka 

seda, mida saab teha paremini.  

Sellised ühised kohtumised loovad lastele võimaluse koos tegutseda ja aega veeta, 

sõprussidemeid tugevdada ja rõõmsas keskkonnas oma usku kasvatada.  

Palmipuudepühal peeti toomkirikus perejumalateenistus, kus teenisid õpetaja Kristel Engman 

ja diakon Tiina Kütt. Lapsed esitasid õpitud näidendi „Jeesus on meie linnas” ja kõik 

kirikulised said palmioksi lehvitades hüüda „Hoosianna! Õnnistatud olgu, kes tuleb Issanda 

nimel!” 

 

Maria Strauss 

 

 
Lastenäidend „Jeesus on meie linnas” viis palmipuudepüha kirikulised rännakule  

Jeesuse-aegsesse Jeruusalemma. Foto: Kristel Engman 

 

 

 

 

 
Programmi kuulus ka ühine söögi ettevalmistamine. 
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IMELINE NÄDAL EGIPTUSES 

Vaatame tänutundes tagasi möödunud nädalale, mil saime kogeda kaunist ja meeldejäävat 

reisi Egiptuses Niiluse kruiisil. See reis oli meie kuldpulma kingitus ja kaua oodatud ühine 

puhkus. 

Hoolimata keerulisest maailmapoliitilisest olukorrast ja lähedaste murest kulges kõik hästi. 

Reis toimus plaanipäraselt 21.–28. märtsini ning jõudsime turvaliselt tagasi koju. Oleme selle 

eest siiralt tänulikud Jumalale. 

Külastasime mitmeid ajaloolisi paiku: Kuningate orgu, Luxori ja Karnaki templit, Edfut ja 

Kom Ombot ning Iisise templit. Peale ekskursioonide saime nautida ka puhkust laeval ja 

kauneid vaateid Niilusele. Reisikaaslastega oli sõbralik läbisaamine. 

Kõige selle nägemine pani mõtlema, kui suuri ja püsivaid asju on inimesed ajaloos loonud, ja 

endalt küsima, millise jälje jätame tulevastele põlvedele. 

Reis lõppes rahuliku tagasisõiduga ning juba palmipuudepüha hommikuks olime tagasi 

kodukirikus Haapsalus. 

Oleme südamest tänulikud kõigile, kes meid palves kandsid ja meie reisi toetasid. See nädal 

oli meile imeline kingitus. 

 

Lia ja Tiit Salumäe 

 

   
 

               
Tiit ja Lia Salumäe külastasid Egiptuse reisil mitmeid ajaloolisi paiku ja nautisid lõunamaa soojust. 

Fotod: Tiit Salumäe 
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300 AASTAT TAGASI REBIS TORM 

TOOMKIRIKULT KATUSE 
 

MTÜ Eesti Jalgrattamuuseumi asutaja ja küberneetik Valdo Praust tegi 17. märtsil FB 

postituse, mille toome tänumeeles ka Johannese Sõnumite lugejate ette.    

 
 

300 aastat tagasi, 18. märtsil 1726, rebis tugev torm 

Haapsalu lossikirikult katuse. Kuna oli Põhjasõja-

järgne raske aeg ning Eesti polnud veel toibunud 

sõjakoledustest ja sellega kaasnenud tapva katku 

tagajärgedest, siis seda 13. sajandil rajatud kirikut ei 

taastatud, vaid see hüljati – jumalateenistused hakkasid 

toimuma Haapsalu linnakirikus. Haapsalu lossikirik 

(mille võlvid õnneks säilisid) jäi varemetesse kuni 

1880. aastateni, mil ta taastati ning seal hakati pidama 

taas jumalateenistusi. Toona kirikusse loodud neogooti 

interjöörid hävisid teise maailmasõja ajal – katus küll 

õnneks säilis, kuid jumalateenistusi ei peetud seal jälle 

pool sajandit. Kirik pühitseti taas 1990. aastal ning 

alates 1990. aasta jõuludest on selles peetud taas 

regulaarselt jumalateenistusi.  

 

 

 

 
Katuse kaotanud Haapsalu lossikirik 1780. aastail. 

 

  

 

 

 
Valdo Praust. Foto internetist 
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EHTE TÄNAVA MAJA RENOVEERIMINE JÄTKUB 

 
EELK Haapsalu Püha Johannese kogudus alustas 2025. 

aastal Haapsalu vanalinna muinsuskaitsealas aadressil 

Ehte 4 asuva ajaloolise pastoraadihoone fassaadi 

restaureerimist ja maja tänavapoolne külg on saanud 

värske ilme. Töid aga jätkub veel mitmeks aastaks.  

 

Tänavu saame korda teha hoone otsaseinad, sest 

muinsuskaitseamet on leidnud võimaluse toetada neid töid 

45 000 € ulatuses. Projekti selle etapi kogumaksumus on 

aga kokku 65 000 €, mis tähendab, et omaosaluse katteks 

on vaja 2026. a koguda 20 000 €.  

Maja sai 2025. a juba seitse annetaja nimelist akent, kaks nimelist aknaruutu ja kaks nimelist 

välisust. Veel ootab annetajaid üks aken ja neli aknaruutu hoone esiküljel ning üheksa akent 

ja kaks välisust ka hoone hoovipoolsel küljel.  

 

 
Ajaloolise pastoraadihoone esikülg on saanud väärika ilme. 

 
Kes on valmis annetama 1400 €, saab kauniks muutunud fassaadil oma nimelise akna. Kes 

annetab 230 €, saab oma nimega aknaruudu. Annetajate nimed jäädvustatakse vastava akna 

sisemisele raamile kinnitatud nimetahvlil. Kes annetab 500 €, saab nimelise trepiastme. Kes 

suudab teha vähemalt 50 € annetuse, kantakse toetajate nimekirja. 

Annetusi saab teha sularahas koguduse kantseleis või ülekandega koguduse pangakontole: 

EE811010602003965006 (SEB), EE442200001120274032 (Swedbank), EELK HAAPSALU 

PÜHA JOHANNESE KOGUDUS. Selgituseks palume märkida vastavalt summale kas 

„aken”, „aknaruut”, „trepiaste” või „Ehte 4 toetaja” ning isiku/isikute nimi/nimed või 

juriidilise isiku nimetus, kelle nimel annetus tehakse. Kõigi annetuste kohta edastab kogudus 

automaatselt info Maksu- ja Tolliametile, et annetaja saaks tehtud annetuselt 

tulumaksusoodustust. Sularahas tehtud nimeliste annetuste korral palume samal eesmärgil 

teatada koguduse kantseleile ka oma isikukood. 

 

Mart Salumäe 
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KUULAMISSOOVITUS 

 
Aprillikuu kuulamissoovitusteks valisin 8. aprillil 2012 eetris 

olnud saate Vikerraadio sarjast „Keelesaade”, kus akadeemik ja 

emeriitõpetaja Toomas Paul räägib Piibli tõlkimisest, kiriku 

keelest ja piiblitõlke mõjust meie keelele.   

Saateid saab järelkuulata siit: 

https://vikerraadio.err.ee/788579/keelesaade-piibli-keel  
 

Head kuulamist! 

Mart Salumäe 

 

 

 

 

 

NATUKE NALJA 
 

19. märtsil suri 86aastasena Ameerika näitleja Chuck Norris, kellest märulifilmides 

mängitud ülikangelaslike rollide tõttu on loodud lugematu hulk anekdoote. Olgu siin üks 

lugu tema mälestuseks.  

Kui Chuck Norris saabus paradiisi väravasse, tekkis seal paras segadus. Peetrus oli päris 

nõutu ja ei tahtnud kuidagi väravat avada. Esiteks poldud taevas sugugi kindlad, et nii 

positiivne kangelane üldse saab surelik olla. Teiseks vajas kaalumist, et kas mees, kes küll 

eranditult on kehastanud positiivset kangelast, aga samas kasutanud õigluse jalule 

seadmiseks väga karme võtteid, on ikka paradiisi kõlblik. Kolmandaks kerkis küsimus, et 

kas taevas on talle sobivat rolli pakkuda. 

Asi lõppes sellega, et Peetrus jäetigi ukse taha.   

 

 

FOTOMEENUTUSI MÄRTSIST 
 

Emakeelepäeval 14. märtsil heiskasime riigilipud. 

 

 
Foto: Mart Salumäe 

 

Toomas Paul 

Foto internetist 

https://vikerraadio.err.ee/788579/keelesaade-piibli-keel
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25. märtsil oli toomkiriku ristimiskabelis küüditamise 77. aastapäeva mälestuspalvus ja 

süütasime küünlad Emaaltaril. Kõnelesid õpetaja Mart Salumäe ja Eesti Memento Liidu 

juhatuse esimees Arnold Aljaste. 

 

     
Fotod: Heino Kahem 

 

Palmipuudepühal oli Piibel Köögis toimkond kutsutud külla Tallinna Rootsi-Mihkli 

kogudusele, kus kokkutulnud kogesid paasaõhtusöögi maitseid ja kuulasid õpetaja Kristel 

Engmani selgitusi paasapühade tähendusest ning pühade toidukultuurist. Haapsalu 

lastekiriku lapsed esinesid näidendiga „Jeesus on meie linnas”. 
 

     
Fotod: Kristel Engman ja Kaie Jaaniste 

 

31. märtsil paigaldati toomkiriku käärkambrile uued kaunid aknad. Vanad aknad olid päris 

nukras seisus. 

  

        
Fotod: Lia Salumäe  
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SÜNNIPÄEVAD APRILLIS 
 

   1. aprill Maile Kurst 

  Lii Habak 

   2. aprill Margus Jõgilaine 50 

  Ekke Oskar Engman 

  Tuuli Lauringson  

    3. aprill Markus Rafael Kalda 

   5. aprill Maarika Aru 

  Mia Peetris 

   6. aprill Indrek Jets 

  Merle Juhkami 

  Rebecca Martin  

   7. aprill Hembo Soon 

   8. aprill Liisa Maria Kaareste 

   9. aprill Andero Kanarik 

 11. aprill Sander Gontmacher 20 

  Lisanna Gontmacher 20 

  Greteli Kõiv 10 

 12. aprill Rahel Aurelia Strauss 

 14. aprill Ilmar Aasna 

  Anni Oja 

  Jarmo Jammer 15 

  Janno Jammer 15 

 15. aprill Kaire Klesment 55 

 16. aprill Virve Salum 80 

 18. aprill Merle Ojasild 

 19. aprill Mark Marcel Schwindt 

 20. aprill Emely Koplimaa 

 21. aprill Liisi Karydi 

 23. aprill Lauri Luik 

  Hans Sägi 

 24. aprill Lauri Fredrik Kariis 15 

  Emma Calero 

  Kaspar Kast 

 25. aprill Lehte Palts 

  Aron Tomingas 

 26. aprill Aleksander Jõkk 

  Oliver Puusepp 

 27. aprill Maie Dietrich 85 

  Marlene Schwindt 

 28. aprill Marika Järve 55 

 29. aprill Rebecca Riin Laasi 

  Imre Ader 

 30. aprill Velta Mägi 81  

  Ahto Borman 

  Heidi Kukuškin 

 
PALJU ÕNNE JA ROHKET ÕNNISTUST SÜNNIPÄEVALASTELE!  
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EELK HAAPSALU PÜHA JOHANNESE KOGUDUS 
 

Kantselei 473 7166, Kooli 6, 90501 Haapsalu 

Õpetaja 5346 7922 

E-post  haapsalu@eelk.ee 
Koduleht haapsalu.eelk.ee 

Facebook facebook.com/Haapsalukirik 
Pangakonto EE811010602003965006 (SEB), EE442200001120274032 (Swedbank), 

  EELK HAAPSALU PÜHA JOHANNESE KOGUDUS 

Registrikood 80210533 

 

Koguduse kantselei avatud kolmapäeval ja reedel kell 10‒14. 

Kohtumine koguduse õpetajaga palume varem kokku leppida. 

Koguduse infokiri Johannese Sõnumid saadetakse soovijaile e-postiga. Palume teie abi, et 

infokirja saaksid võimalikult paljud huvilised. Teatage soovijate e-posti aadressid koguduse 

kantseleisse. Ootame lugejate kaastöid, küsimusi ja ettepanekuid, millest Johannese 

Sõnumites lugeda soovitakse. 

Toomkirik on avatud pühapäeviti kell 10–12.30. Piiskopilinnuse muuseumi kaudu saab 

kirikut külastada K–P kell 10–18. Koguduse külalistele on toomkirik ja Jaani kirik avatud 

ettetellimisel. 

EELK tegemistest saab lugeda e-kirik.eelk.ee, eelk.ee ja www.eestikirik.ee. 
 

 
TOIMETUS 

 

Mart Salumäe  mart.salumae@eelk.ee, 5346 7922 
Tiit Salumäe  tiit.salumae@eelk.ee  
Kristel Engman engmankristel@gmail.com 
Lia Salumäe  salumae.lia@gmail.com 
Maria Strauss  mariastrauss@gmx.de  
Andra Kirna  andra@kirna.eu 
Sirje Jätsa  sirjejatsa2@gmail.com 
Teno Ilves  teno.ilves@gmail.com 
Anne Vooremaa annevooremaa933@gmail.com  
Heli Tammik  vanakaru11@gmail.com 
 

Koguduse häälekandja ilmub alates septembrist 2008. 

 

Issand, Sina tead, et kõik me soovime maa peale rahu! 
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